
iSÄi M Ä

XI. ÉVFOLYAM. 285. SZÁM. PÉNTEK, 1913 DECEMBER 12.

So™™ aíoSS ™K,”ÍÖÍ Íór°a .T . partoktól független
RÓNA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 30 FILLÉR POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÄNT 
♦ KIADÓTULAJDONOSOK : HOFFMANN ÉS KRONOVITZ 

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

A városatyaválasztás
Debrecen, december 11.

Holnap három törvényhatósági bizott­
sági tagot választ a Péterfiui választóke­
rület polgársága. A túlsó oldalon az ilyen 
választásokat szeretik és szokták is erőpró­
bának föltüntetni, pedig úgy érezzük, ezek 
az időközi választások nem lehetnek erő­
próbák. Akkor lehetne szó erőpróbáról, ha 
mindkét párt: a városi párt és a független- 
ségi párt is politikai alapon állana. De ez 
nem igy van. Mert, arnig a függetlenségi 
párt igenis pártpolitikai alapon kezeli a kér­
dést, félretéve minden városi érdekre való 
tekintetet, addig a városi párt minden párt­
politikától mentesen csakis és egyedül a 
város érdekeit tartja szem előtt, ilyen ala­
pon jelöl és választ. Hiányzik tehát a közös 
alap a harc megvívásához: a függetlenségi 
párt politizál ott is, ahol nem kell s tönkre­
tesz ezzel minden más városi érdekeket, a 
városi párt pedig sohasem politizál, hanem 
szolgálja egyedül Debrecen érdekeit.

És ez a különbség emeli magasra a 
függetlenségi párt fölé a városi pártot 
amelynek három jelöltje: Szilágyi Imre 
Kun Béla dr., Gass Gyula állanak a ma­
guk széleskörű tudásával, lelkesedésével, a 
városi párt ismert, nagy és szép program­
jának teljességével a választópolgárok elé.

Lehetetlennek tartjuk, hogy a válasz 
tópolgárok ne érezzék azt, hogy most mint 
e városnak, Debrecennek polgárai érvénye­
sítik szavazati jogukat és ezzel nem á 
hatnak a politikai szóvirágok emberei mel­
lé, hanem azzal azt a tábort kell erősite- 
niek, azt a hatalmas, nagy tábort, amely­
nek jelszava mindenkor: mindent Debre 
cenért s amely megmutatta eredmények­
ben, hasznos sikerekben, hogy e jelszavát 
nemcsak hangoztatja, de a valóságban ér­
vényesíti is. A polgárságnak ma már föl­
tétlenül kell olyan érettnek, olyan okosnak 
lennie, hogy külön tudja választani a poli­
tikát a várostól s hogy ne engedje magát 
nagy hangon kivágott politikai frázisokkal 
elámittatni. A polgárnak, mint e város fiá­
nak, mint városi polgárnak kell gondolkod­
ni, amikor városatya választásról van szó. 
A város és mindig csak a város érdekeinek 
szem előtt tartásával kell voksát leadnia 
azokra, akik azt a programot vallják, a 
melynek nincs más pontja, mint amit előbb 
irtunk le: mindent Debrecenért, akik egyé­
niségükkel, tudásukkal, tetterejükkel, lelke­
sedésükkel nyújtani tudják előre is a garan­
ciát, hogy a hozzájuk fűzött reményeket va 
lóra is tudják és fogják váltani, akik nem 
egyszerű számok, hallgató és mindenre 
nemmel, vagy igennel szavazó jelentékte­
lenségek lesznek a közgyűlés termében és 
a város életében, hanem, akik cselekvő, gon 
dolkodó, számottevő egyéniségek lesznek. 
A polgárságnak ez az érdeke, nem pedig 
az, hogy szavazatával egy hasznavehetet­

len tagot segítsen a közgyűlésbe csak azért, 
mert annak megválasztása érdekében üres 
politikai frázisokkal korteskedett valame­
lyik ügyes szájú kortes.

Debrecen városának nincs szüksége 
közgyűlési termében politikára, haner 
olyan intenzív munkásságra, amely nem is­
mer más tekinteteket, mint Debrecen város 
érdekeinek szolgálatát. Elég bajt csinált 
már Debrecen városának a politika, éppen 
ideje, hogy ezt a rut politikát kiküszöböl­
jék a város életéből. A politikának nem sza­
bad többé oknak lennie arra, hogy valaki 
ezen a réven bejuthasson a közgyűlési te­
rembe, legyen az akár munkapárti, akár 
függetlenségi párti.

A városnak senki sent tehet rosszabb 
szolgálatot, mint azt, hogy pártpolitikai el­
lenfelekként szakítja izekre a polgárságot. 
Az élet harcai amúgy is elég sokszor szem­
beállítják egymással a polgártársakat, sem­
mi szükség sincs arra, hogy a pártpolitika 
gyilkos, gyűl őségét keltő rossz fegyverét 
is harcba vigyék s egymásra uszítsák a pol­
gárokat. Debrecen fejlődése, érdeki a pol­
gárság együttérzését, összetartását, az irá­
nyi tő pártnak minél jobban való megerő­
sítését kívánják, mert csak együttérzéssel, 
összetartással lehet e Város dolgait előbbre 
vinni.

És amikor tudjuk, hogy városatya vá­
lasztásoknál tisztán a város érdekeit sza­
bad figyelembe venni, azt kell mérlegelni, 
hogy melyik hát az a program, amely ez 
érdekeknek legjobban megfelel. A függet­
lenségi párt mai városi programja semmi. 
A párt csak azért akar győzni, hogy meg­
mutassa, hogy mint politikai párt megtudja 
választatni a jelöltjeit. A városi párt prog­
ramja pedig bővelkedik azokban az esz­
mékben, amelyeknek megvalósítása e város 
előrehaladását, boldogulását jelenti. Hogy 
pedig a tisztán csak politizáló független­
ségi párt és tisztán csak a városért dolgozó 
városi párt közül melyik tett többet Deb­
recen érdekében, arról beszélni is fölösle­
ges. Csak körül kell tekinteni s látni fogja 
mindenki, hogy a városi párt az utolsó 
évekbn mit és mennyit cselekedett haszno­
sat, jót, nagyot. Milyen erőfeszítéssel emel­
te ki Debrecent abból az évtizedes elmara­
dottságból, amelyben a függetlenségi párt 
uralma tartotta. Óriási erőfeszítésekkel dol­
gozott, hogy az elmaradottakat necsak pó­
tolja, de el is érje azt a vonalat, amelynél 
már régen lennie kellene. És még mindig 
vannak pótolni valók, még mindig erőfe­
szítésekkel kell dolgozni, tehát még mindig 
szükség van a városi párt lelkes munkás­
ságára. Ezért kell szaporítani e lelkes tá­
bort lelkes munkabíró, nagy képességű ka­
tonákkal, mint amilyenek most a városi párt

Tovább mentik Mezeit
Szerződés-revízió és nyári állomás 

vagy szerzSdés-bontás
debreceni színház újabb csődjének 

előzményeiről tárgyalt ma délután a szinügyi 
bizottság. És megdöbbenéssel kell megálla­
pítanunk, hogy amikor erről az igazán a közt 
érdeklő kérdésről szó van s mikor a színigaz­
gatónak akarnak több ezer koronás aján­
dékot adni, akkor erről az ülésről a saj­
tói előzetesen nem értesítik, kivéve a kivá­
lasztottakat, akiknek állásfoglalása a színház 
kérdésben gutgesinnt. Tiltakoznunk kell ez el­
járás ellen a közönség nevében, amely címen 
a sajtó képviselői az ilyen tárgyalásokról a 
közönséget tájékoztatni hivatottak és köte­
lesek. A jelen esetben például arról van szó, 
hogy a színigazgató vagy tönkremegy, vagy 
horribilis városi szubvenciót kap, vagy föl­
bontják vele a szerződést. És amikor erről 
szó van, a sajtónak véletlen utján kell érte­
sülnie, későn, hogy a szinügyi bizottság, 
amely a mai igazgatással szemben teljes és 
a legmesszebbmenő jóakarattal viseltetik, e 
jóakaratot gyakorolni akarja. Tiltakoznunk 
kell pedig annál inkább, mert e jóakarat gya­
korlása a polgárság zsebére megy s igy an­
nak előzményeiről és részleteiről is a nyil­
vánosságnak tudnia kell.

Az ülés lefolyásáról és a bizottság állás- 
foglalásáról csak annyit kell megemlítenünk, 
hogy a bizottság tagjai az igazgató iránt ér­
zett jóakaratukban minden másban — gaz­
dasági viszonyokban, a közönségben keresik 
a hibát, de a színházban, az előadásokban 
soha. A bizottság hangulata tehát az volt, 
hogy a szerződési terhek elengedését java­
solja a tanácsnak és közgyűlésnek. Miután 
azonban az elajándékozásra szánt 9000 ko­
rona már költségvetési tétel s egyéb utón er­
re fedezetet nyerni alig lehet, nem látszik 
valószínűnek a javaslat keresztülvitele.

Az ülésnek nevezetessége volt még a di­
rektor keserű kifakadása a rossz üzletmenet 
miatt, amelynek során úgy állította föl a té­
telt, hogy vagy támogassák, vagy bontsák 
föl a szerződését, mert nem bírja ki a defi­
citet.

Az ülés lefolyásáról különben tudósítá­
sunk a következő:

Az ülésen jelen voltak Körner Adolf pol­
gármester-helyettes főjegyző elnöklete alatt 
Könyves-Tóth Mihály dr. kulturtanácsnok, 
Csurka István, Kernhoffer József, Kondor 
Kálmán, Komlóssy Dezső, Löfkovits Artur, 
Márk Endre, Muraközy László, Petzkó Ernő 
dr., Publig Ernő, Szávay Gyula, Szilágyi Im­
re, Tüdős Kálmán dr., Vásáry István dr. tb. 
tanácsnok előadó.

A bizottság a szerződés revíziójára teen-
jei. A polgároknak, ha érdeklődnek vá- dő javaslat végett kiküldött kisbizottság je-

rosuk iránt, ha szeretik Debrecent, ha óhajt- ]cnt<:^.t es eloterjeszteseit taigyalta e. A kis- 
, , , , bizottság azt íavasolta, hogy a 918u koronajag a maguk, a polgárság boldogulását, a

városi párt jelöltjeire kell adniok szavaza­
tukat.

szerződésbeli terhet az igazgatónak enged­
jék el, a 40,000 korona kaucióból 20,000 koro­
nát adjon vissza a város, inig más nyári ál-
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lomás nincsen, az igazgató csak október 1-től 
május 1-ig tartozzék játszani Debrecenben.

Hosszabb vita és több hozzászólás után 
a bizottság akként foglalt állást, hogy csak 
1980 korona elengedését javasolja, mig 7200 
korona terhet meghagyandónak tart.

Könyves-Tóth Mihály dr. tanácsnok: Ez 
csak injekció, nem pedig segítség.

Márk Endre: Ilyet nem szabad mondani.
Löfkovics Artur: Azért ez mégis valami, 

majd elkinlódik valahogy az igazgató.
Mezei Béla: színigazgató: Sziizmcztele- 

niil'miitatom be a magam állapotát Ha elen­
gedi a város az egész 10,000 koronát s ha az 
állam ad 10,000 korona szubvenciót, amint 
hogy nem ad, mindez csak egy kis morzsa, 
semmi az én kiadásomhoz, nekem nincs nyá­
ri állomásom s igy májustól októberig 80.000 
korona kiadásom van s ebből, ha megkapom 
Nyíregyháza állomást, 20,000 korona megté­
rül. O a debreceni bérletet becsületesen Je- 
játsza, adósságot nem hagy hátra, deJováibb 
ebben a helyzetben nem bírja. A pályázat tíz 
hónapra volt hirdetve, ha egy komoly ianac-s 
és sziniigyi bizottság teszi ezt s ilyen befek­
tetéseket kíván, mint most tőle: 24 elsőrangú 
tagot, 36 kardalost, 16 műszaki alkalmazottat,
24 zenészt kíván, tessék legalább utána néz­
ni, hogy mibe kerül ezeknek a kívánságoknak 
teljesítése. Ö teljesen magára van hagyatva a 
mai viszonyok közt, sem sajtóban, sem egye­
bütt barátja nincs, egyedül a sziniigyi bizott­
ság az ő fóruma, ebben van a reménysége, en­
nek kell őt istápolni. Úgy is tudja, hogy lesz­
nek ellenségei másutt, akik nem szavazzák 
meg a segítséget. Kéri. támogassák, vagy 
eresszék ki őt május 15-én a szerződési obli- 
góból, adják ki a holmiját s ő a még benn lé­
vő 40,000 koronájával elviszi a társulatát. — 
Becsületszavára jelenti ki, hogy négy hó óta 
tanulmányozza a viszonyokat, a bevételeket, 
kiadásokat, a rezsit és a kikötéseket kibírni 
nem lehet. Négyszáz korona a bérlet, tehát 
neki naponként 600 koronát kellene bevennie, 
ami nem történik meg. de nem is lehetséges, 
ö csak azért kéri ezt a kis segítséget, az el­
engedést, hogy megmentsék a csőd elől a deb- j 
receni színházat. Vagy pedig —most még van ; 
elég idő — írják ki már most a debreceni j 
színházra u pályázatot s öt eresszek ki az, 
obiig óból. I

Körner Adolf polgármester-helyettes 
jegyző elnök: Az igazgató ur fölhevült á 
potát igazolja helyzete, de most szó sem 
hét a pályázat kiírásáról.

Márk Endre udvari tanácsos: Az igazga-. 
tó szavai után meggondolandónak tartja,! 
hogy a kaucióból 20,000 koronát visszaadja- \ 
nak-e. Az igazgató vagy nagyon súlyosnak, 
látja a helyzetet, vagy elszámitotta magát, j 

Mezei Béla: Ö arról beszélt, hogy a nyá-j 
ri szezont májustól októberig nem bírja ki. — 
Mit csináljon a társulatával?

Márk Endre: Ha az igazgató látja, hogy, 
nem tud igy boldogulni, álljon ö elő propozi- j 
dóval, hogy miként kívánja a segítséget, 
vagy hogyan akarja a szerződésből való ki- 
bocsáttatását. _ |

Löfkovits Artúr megdöbbenéssel és fáj­
dalommal hallotta az igazgató panaszát és 
részben szemrehányását. Indítványozza te­
hát, hogy mielőtt határozatukat a tanács elé 
terjesztik, cgv három tagú bizottság vizsgál­
ja át Mezei Béla könyveit.

Freund Jenő dr., akit e bizottságba aján­
lottak, kijelenti, hogy ő nem kiván részt ven­
ni e bizottságban, ő már látta is e számadáso­
kat. De a helyzetet mindenki láthatja: teg-' 
nap, premier mellett a bruttó bevétel 156 ko­
rona, a világítás és egyéb rezsi kiadás 99 ko­
rona volt, maradt tehát az igazgatónak meg­
élhetésre, a személyzet fizetésére s egyéb ki- J 
adásokra 57 korona.

Mezei Béla: Annyi sem, mert a darab 
jogdija 110 korona. !

A sziniigyi bizottság végül kimondta, 
hogy Freund Jenő dr., Kernhoffer József és 
Löfkovits Artur tagokból álló bizottságot ki­
küldi az igazgató könyveinek átvizsgálásá­
ra, illetve az általa beterjesztendő összeállí­
tást, tegyen jelentést s csak azután tesz elő­
terjesztést a tanácsnak. Egyben kimondta, 
hogy a nyíregyházi nyári állomás megszer­
zése érdekében való személyes közbenjárás­
ra üomuhidy Elemér főispánt, KÖnyves-Tóth

Mihály dr. tanácsnokot, Freund Jenő dr., 
Kernhoffer József és Szüvay Gyula tagokat 
kéri föl.

Szent-Mii Tivadar ültetési

iő-
illa-

le-

Szent-Királyi Tivadarnak, a Debreczeni 
Első Takarékpénztár elnökének legfelsőbb ki­
tüntetése óta ma tartotta a Debreczeni Első 
Takarékpénztár igazgatósága első ülését. Ezt 
az alkalmat az igazgatóság és a felügyelő-bi­
zottság arra használta fel, hogy a kitüntetés 
fölött érzett örömének lelkes kifejezést adjon 
s egyszersmind kifejezésre juttassa az elnöke 
iránt érzett szeretetének, ragaszkodásának 
érzését és azt a bizalmát is, mellyel Szent 
Királyi Tivadar elnöki működése iránt visel 
tetik. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság 
érzelmeit Nagy Lajos dr. igazgatósági tag 
tolmácsolta, aki a következő beszéddel üdvö­
zölte Szent-Királyi Tivadart :

_Mélyen tisztelt Elnök Ur. kedves ba­
rátom ! Midőn őfelsége téged kitüntetésben 
részesített, midőn a magyar szent korona 
egyik fénysugara megaranvozta í\7á az öt­
ágú koronát, mely őseidről örökségképpen 
szállott reád, ezen intézet igazgatósága és 
felügyelő-bizottsága sem maradhat ki a té­
ged üdvözlők sorából.

Kettős megszólítást használok veled 
szemben. E megszólítások elsejével nagy­
rabecsülésünknek, másodikával szerete- 
tiinknek akarom kifejezését adni. — Ezen 
kettős lelki érzésünkből merítsd azt az ön­
érzetet és azt a kedvet, melyre ezen inté­
zet irányításában szükséged van. Egyéb­
ként mi ezen irányításban neked mindenkor 
támogatóid vagyunk, mert te bennek a he­
lyes irányításhoz szükséges tulajdonságok 
megvannak.

A józan okosságot, az arany tiszta be­
csületességet. a kitartó szorgalmat és a 
vasakaratot te ennél az intézetnél öltötted 
magadra, részint a gondviselés áldott meg 
azokkal, részint az élet folyamán fejlődtek 
azok ki tebenned, mert téged gyermekko­
rod emlékei el nem kényeztettek, ifjúkorod 
küzdelmei el nem lankasztottak, de előké­
szítették férfikorod eredményeit. — Ez az 
eredmény szerezte meg neked munkatár 
said becsülését és szeretedét, ez az ered 
ménv vonta maga után legfelsőbb kitünte­
tésedet.

Ezt a kitüntetést te megérdemelted.
Midőn a szent koronának ez a fénysuga­

ra téged, a munkás férfit megvilágított, tet­
te ezt nemcsak azért, hogy érdemeidet ve­
led éreztesse, hanem azért is, hogy ember­
társaidnak példaképen állítson oda.

Ezt az utóbbi célt eme fénysugár teben­
ned nem tévesztette el.

Midőn üdvözöllek téged azzal a meleg- 
séggel és azzal a szeretettel, amelyet egy 
gondos és okos társ és nemes szivü férfi 
megérdemel, kívánom, hogy a gondviselés 
adjon neked egészséget és hosszú életet, 
hogy érdemeidet továbbra is gyarapithasd 
s érdemeid elismerését ezután is tapasz­
talhasd. , . ,

Kívánom, hogy ezt az intézetet úgy irá­
nyítsd, mint ahogy saját életedet irányítot­
tad s ez az intézet érjen el olyan ered­
ményt, amilyet te magadra nézve éléi tél.

Isten éltessen sokáig.
Az éljenzéssel kisért beszédre Szent-Ki 

rályi Tivadar elnök meleg szavakkal vála­
szolt, melyben az intézet irányításában való 
tevékenységét az igazgatóság és felügyelő- 
bizottság tagjaival igyekezett megosztani s 
maga is annak az óhajának adott kifejezést, 
hogy ez az irányítás olyan eredményt mu­
tasson fel, amely e régi intézet múltjához mél 
tó legyen.

Ezzel a rövid, de meleg ünneplés a ki tűn 
tetett elnök éltetésével véget ért,

Két delegációs albizottság
A Külügyi vita
és a hadügyi költségvetés

Délelőtt a külügyi albizottság, délután a 
hadügyi tartott ülést, amelyen folytatták a 
megkezdett tanácskozásokat. A külügyi al­
bizottságban hevesebb vita fejlődött ki R a- 
kovszk y István és Tisza István gróf 
között, amelyben Tisza élesen vágott vissza 
Rakovszkynak.

Az ülés lefolyásáról Bécsből a követke­
zőket jelentik:

Apponyi beszéde.
Láng Lajos báró egynegyed tizenegy­

kor nyitotta meg a bizottság ülését és mind­
járt bejelentette, hogy a vitát egy órakor 
megszakítják. ... ,

Apponyi Albert gróf szólalt fül azutan és 
reflektált a külügyminiszter válaszára. A stá- 
tuszkvóra nézve azt mondja, hogy ez bizony 
fenyegetés volt a balkáni államok ellenében 
és nem vigasztalja a monarkiát az, hogy a 
státuszkvő föntartását Oroszországgal egy üt 
követelte. Tisza István gróf szerint ez a bla- 
mázs Oroszországgal együtt érte a monar­
kiát. Oroszország presztízsét a státuszkvő 
elvének föaldása nem érintette, mert részé­
ről a státuszkvő követelése csak taktika volt. 
Nem is lehet tartós békéről szó a Balkánon 
elsősorban azért nm, mrt két millió keresz­
tény a Balkán-félszigeten csupán jármot cse­
rélt és pedig in peius. Azt mondja Tisza, 
hogy Szerbiát sikerült az Adriától elzárni. 
Csakhogy ennek az ára egy életképtelen Al­
bánia volt és ezt az áratő nagyon drágának 
tartja. Mi a versenyt Olaszországgal fölvenni 
nem tudjuk, Albániának Olaszországgal kell 
föntartani a kereskedelmi és gazdasági ösz- 
szeköttetést, ez pedig a mi érdekeink ellen 
van. A külügyminiszter válaszának a máso­
dik balkáni háborúra vonatkozó részét szin­
tén nem veheti tudomásul. A mi magatar­
tásunk Romániával szemben olyan volt. 
hogy állandóan udvaroltunk neki, de ezért 
sehol viszonzást nem látunk. Különösen hi­
báztatja azt, hogy ily körülmények között 
nemzetiségi paktumot akarunk kötni a ro­
mánokkal. Tisza István gróf a király és nem­
zet közti jó egyetértés alapgondolatáért át­
gázolt a jogrenden és alkotmányon . . .

Rakovszky szerepel.
Rakovszky István (Berzeviczy felé): 

Mit bujkál?
Berzeviczy Albert: Ki bujkál?
Rakovszky István: A képviselő ur.
Apponyi Albert gróf: Hogy Cernin gróf 

kinevezését nem tudta megakadályozni, a 
kormány gyengeségét és tekintélytelenségét 
mutatja.

Wickenburg Márk gróf fölvilágositáso- 
kat ad Apponyinak.

Tisza István gróf: Polemizál Apponyi- 
val. Rámutat arra, hogy június negyedik! be­
szédében tájékoztatatta a Házat a külügyi 
helyzetről. Igaz, hogy a király és nemzet 
közti összhang politikájának alapja, de nem 
csak ez, hanem a parlamenti rend helyreállí­
tása, az önrendelkezési jog megóvása, A 
magyar állam tekintélye nem egy kinevezés 
megakadályozásán múlik. Bukása után olyan 
rezsim jött, amely óriási károkat okozott az 
országnak. Sok esztendő becsületes munkás­
ságának eredményét tették tönkre és évtize­
dek kellenek, mig azokat helyrehozzák. 
(Nagy zaj az ellenzéken).

Rakovszky István: Elek Pállal karon- 
fogvást! Országfosztó! (Zaj.)

Tisza István gróf: Azt hiszem, Rakov­
szky István sem kételkedik az én becsüle­
temben.

Rakovszky István: Itt nem becsületről 
van szó.

Tisza István gróf: Akkor ne tessék ko- 
médiázni.

Rakovszky István: ön komédiázik. 
Tisza István gróf; Itt nem lesz kérem 

lovagi torna.
Elnök (folyton csönget, mert folytonos
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nagy zaj van): Rakovszky István képviselő hazaszökik Debrecenben lakó szüleihez, hon­

évtized
lielyre-

a cinizmus neto-1

mat rendre utasítom
Tisza István gróf: Ismétlem egy 

kell, mig a bűnök okozta hibákat 
hozzuk.

Rakovszky István: Ez 
vábbja.

Berzeviczy Albert: Sohasem bujkáltam. 
Igyekeztem helyreállítani a békét s mikor 
láttam, hogy ez nem sikerült és kitör az anar­
chia, lemondtam.

Rakovszky István: Bebizonyítom, hogy 
Berzeviczy bujkált, csak a méltóságot élvez­
te, a kötelesség elől elmenekült.

Tisza István gróf; Hogy lehet ilyet mon­
dani.

Elnök rendreutasitja Rakovszkyt.
Rakovszky István: Köszönöm.
Elnök: Ismét rendreutasitorn.
Lovászy Márton: Hát nem szabad meg­

köszönni.
Zajongással, lármával telt el az ülés to­

vábbi része.
A hadügyi költségvetés.

Délután négy órakor a hadügyi albizott­
ság tartott ülést, amelyen Hegedűs Lóránt 
ismertette a költségvetést, amely ellen Cho- 
rin Ferenc, Lovászy Márton, Hadik János 
gróf beszéltek. Az ülést holnap folytatják.

nan Amerikába igyekszik kivándorolni.
Az- elfogott szökevényt minden valószí­

nűség szerint ma beszállították Szegedre, ahol 
átadták a katonai hatóságnak,

ff A bécsi, londoni és párisi kiállításokon || 
•• aranyéremmel és oklevéllel tüntették ki ••
—..  —------------- a ————------------
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minden szeplő és májfolt három nap alatt eltűnik! 
Ára 11 korona.

Kapható a készítő

GROSZ NAGY FERENC
gyógyszertárában

Kossuth-utca 8. A színház mellett.

Ha azt a japoni tükröt, melyen keresztül 
az előadó Eötvös költészetét vizsgálta, Eöt­
vös összetett egyénisége elé tesszük, az hár­
mas képet varázsol elénk. A Szabad Iskola 
Eötvös születésének százados évfordulója al­
kalmából 3 előadásból álló Eötvös-ciklust 
rendezett, kitűnő érzékkel válogatván meg 
az előadókat. A Csűrös előadásával felkeltett 
érdeklődés a mai gyönyörű előadással emel­
kedett és nagy várakozással tekint a harma­
dik illusztris előadó, Jászi Viktor dr. elé, aki 
folyó hó 18-án Eötvöst mint állambölcsészt 
fogja bemutatni. Ezzel a Szabad Iskola egy 
kitünően sikerült előadás-ciklussal áldozott a 
legnemesebb magyar emlékének.

Dr. V. S.

Eötvös József báró

Elfogták
a debreceni rabhonvédet

------- -—

Öt napig egy fa odvábán
Három vármegye csendőrségének adott 

nehéz munkát Sknrt György, a rabságra Ítélt 
debreceni honvéd, akit a debreceni 2-ik hon­
védgyalogezredtől néhány hónappal ezielőtt 
szállítottak el a szegedi honvédfogházba. — 
A furfangos és vakmerő vizsgálati fogoly 
tudvalevőleg öklével verte ki cellája vasrá­
csát s ezen át menekült el. — Szegeden még 
szökésének éjszakáján négy helyen kísérelt 
meg betörést, de egyik sem sikerült neki, mert 
a járókelők mindannyiszor elriasztották. Ez­
után a szomszédos községekben csavargóit 
egészen tegnapig.

Tegnap azután a szegedi rendőrségre te­
lefonértesítés érkezett, mely szerint a kistelki 
csendörörs Sknrt György szökevény fog­
lyot elfogta és legközelebb Szegedre szállítja. 
A kisteleki esendörörsnek ugyanis már elő­
ször is az volt a gyanúja, hogy a Kisteleken 
legutóbb történt négy betörést Sknrt György 
követte el. Ez irányban indították meg a nyo­
mozást, melynek adatai azt a feltevést lát­
szottak igazolni, hogy a betörő katona va­
lahol Kistelek környékén tartózkodik.

A kisteleki őrs két csendőrje tegnapelőtt 
éjféltájban egy kiküldetéséről tért haza, mi­
kor a falu határától, mintegy másfél kilómé­
ternyire álló odvas fa mellett haladtak el. Az 
odúból valami mozgolódásfélét hallott az 
egyik csendőr, aki megállt, gyufát gyújtott és 
benézett a fa odvába. Legnagyobb meglepe­
tésére egy embert látott a fa odvábán, aki 
teljesen össze volt zsugorodva s éppen abban 
a pillanatban azon igyekezett, hogy helyze­
tét valamivel kényelmesebbé tegye. Az odú 
lakója a csendőrök láttára megrémült s kö­
nyörgésre fogta a dolgot; először mindenféle 
álneveket mondott, mig végül egyik csendőr 
a személyleirás után fölismerte és az erélye­
sen tiltakozó embert beszállították az őrsre. 
A bűnös ember itt megtört s bevallotta, hogy 
ő a régóta keresett Sknrt György s ezenkívül 
felsorolta azokat a betöréseket, melyeket az 
utóbbi időben ő követett el.

Vallomása szerint már öt éjszakát töltött 
a fa odvábán s legtöbbször gyökerekkel táp­
lálkozott. Csak néha-néha szánta meg egy- 
cgy jószivü parasztasszony és egy kevés sza­
lonnával kínálta meg. Előfordult, hogy kerek 
huszonnégy órát töltött összezsugorodva a 
fa odvábán, honnan nem mert előbujni, inert 
félt, hogy bárki is árulója lehet. Sknrt 
Györgynek az volt a terve, hogy ha a csend­
őrök és katonai hatóságok, látva az ered­
ménytelenséget, abbahagyják a nyomozást.

Papp Károly dr. előadása a Szabad Iskolában
A Szabad Iskola áltál rendezett Eötvös- 

ciklusnak ma volt második előadása. Eötvös 
életrajza után, melyet az elmúlt héten Csűrös 
Ferenc dr. vázolt olyan érdekesen, ma a ma­
gyar irodalomtörténetnek egy másik kiváló 

! munkása, Pap Károly dr. egyetemi magán- 
I tanár rajzolt érdekes részletekben gazdag és 
; színes képet Eötvös József báró költésze­
téről.

A kitűnő szakember, a világirodalom ren­
getegében könnyen tájékozódó esztétikus, éle­
sen belevilágított Eötvös költészetének pro­
blémáiba, belelielyezvén a költőt korának esz­
meáramlataiba, melyek egész Európán ke- 
resztiilsüvitettek és egv-egy intenzív sugárral 
belevilágított a költői lélek kohójába is, mely­
ben forrnak, alakulnak az ideák, hogy aztán 
egy-egy műremekben testet öltsenek. Ebből 
az eszmékben gazdag költészetből nem kö­
zönséges éleslátással bogozta ki a főeszméket, 
melyek a kort és a társadalmat eltöltötték és 
azokat, melyeket a költő egy egész életet el­
töltő gazdag munkássággal vitt be a társada­
lomba, tett közkeletűvé és amelyek ma már, 
mint a költő Végrendeletében óhajtotta, meg 
is valósultak.

Pap dr. először világos.képet rajzolt a re­
form-korról, melynek Eötvös egyik vezető 
egyénisége volt. Újítások a nyelvben, az al­
kotmányban. haladás a politikában, a Fran­
ciaországból kiinduló liberális és demokrati­
kus eszméknek a diadalra juttatása, ezek vol­
tak a kor vezérelvei, Eötvös politikai műkö­
désén kívül szépirodalmi müveiben is harco­
sa ennek a kornak, mely különben is a költő­
politikusok kora. Mint Angolországban D‘Is- 
raeli, Franciaországban Lamartine, Victor 
Hugo, nálunk Eötvös költői müveikben nagy 
demokratikus eszmékért küzdenek. Ez irány­
ban vizsgálja a tudós előadó először költe­
ményeit. Szépen taglalja A megfagyott gyer­
meket, mint az első filantropikus költeményt, 
továbbá a Nyugalom, Egy újszülött gyermek 
halálára. Búcsú és Végrendelet cimiieket.

Majd áttér a regényekre. Fejtegeti a 
Karthausi tárgyát, rámutat a keletkezésére, 
azokra az élményekre, melyeken a regény 
felépült, a szentimentálizmussal és a Werther- 
féle regényekkel való kapcsolatára, de gyö­
nyörűen fejtegeti a két regény közt tátongó 
viiágfelfogásbeli különbségeket. Mig Werther 
egoizmusában öngyilkos lesz, a Karthausi hő­
sét épen önzetlensége, a szív jóságában,'hit 
erősségében való méh- meggyőződése menti 
meg az öngyilkosságtól.

Az idő rövidsége miatt már csak rövi­
den érinti novelláit, vigjátékait, célzást tesz 
alkotmányjogi munkáira, mellyel be is fejezi 
érdekes, uj szempontokban gazdag, emelke­
dett stílusú előadását. A közönség mindvégig 
nagy figyelemmel hallgatta a gyönyörű fej­
tegetéseket és a végén hálásan megtapsolta 
az előadót.

Májusi miatyánk
Szombati-Szabó cáfol

Ismeretes az a kavarodás, amely az 
utóbbi hetekben Szombati-Szabó István kis- 
várdai református segédlelkész ,,Májusi mi­
atyánk" cimü verse körül klerikális körök­
ben kerekedett. Egy bécsi katolikus folyóirat 
felhívta az erotikus versre Baltazár Dezső dr. 
debreceni püspök figyelmét azzal, hogy 
Szombati-Szabó bemocskolta a „Miatyánkot“.
A lapokban később olyan hirek láttak napvi­
lágot, hogy a segédlelkész ellen felettes ha­
tósága fegyelmit indított s hogy a papot fel­
függesztették állásától.

Szombati-Szabó István most hosszabb 
nyilatkozatban felel az ellene intézett táma­
dásokra és megcáfolja az említett újsághí­
reket.

— A „Májusi Miatyánk“-ot még 1910-ben 
Írtam — mondja a nyilatkozat — s azóta 
évenkint a „Jövendő“, a „Haladás“, a „Kul­
túra“, 1913-ban a „Nyugat“ közölte. Olvas­
ták azt nemcsak „a fiatalok, a rajongók, az 
eljövendők", hanem öreg papi férfiak és egy 
püspök is. De soha senkinek sem jutott eszé­
be eddig, hogy miatta megtámadjon, vagy 
éppen fegyelmi eljárás tárgyává tegye a köl­
teményt, amely akkor és azelőtt is épp úgy 
alkalmat szolgáltathatott volna erre a nyil­
vánosságban való bennélésével, mint most. — 
1912-ben a Magyar Református Egyház 
Egyetemes Konventjének stipendiumával An­
gliába küldettem egy esztendei tanulmány­
útra, ahonnan hazai lapokba hetenként cikke­
ket küldtem a skót egyházi és társadalmi élet 
specialitásainak ismertetésével. Tendencia 
nélkül bár, de támadtam azokban a cikkekben 
a vallásos bigottérát, a térdeplő s földre bo­
ruló Kálvinizmust, a tulságba vitt zélótasá- 
got, ami fájni kezdett a magyar pietistáknak 
s azzal a célzattal, hogy a konvent Angliából 
visszarendeljen, megragadta a Nyugatban kö­
zölt Májusi miatyánk megjelenésével kínál­
kozó alkalmat, a budapesti pietisták egyházi 
lapjában támadó cikkeket Írtak ellenem. E 
támadó hangokat az egyházi lapokban adott 
feleleteimmel néhány éles vágással elnémí­
tottam s azután nem is sok ügyet vetettem az 
azutáni garabonciáskodásra s azzal a kije­
lentéssel, hogy inkább felajánlom papi palás­
tomat a konzervatív vaskalaposságnak, sem­
hogy a kérdéses vers művészi dualitásait el- 
disputálni, vagy az irás szabadságának jogai­
tól magamat megfosztaná engedném, a fél­
éves sajtó-csatározást a magam részéről be­
szüntettem. Ekkor esküdt gyűlölőim följelen­
tettek a Konventi elnökségnél, amely nyilat­
kozatra szólított föl. A Konvent, explikációnt 
elfogadásával s érveim figyelembe vételével 
látva, hogy a Májusi miatyánkban sem dog­
mát, sem keresztyén morált, sem vallásos ér­
zületet sértő tendencia nincs, a költeményben 
talált erotikus motívumokat a művészet sza­
bad jogának elismerve, ellenem még csak fe­
gyelmi eljárást sem indított, sem semmiféle 
megtorló intézkedést nem tett, hanem az 
ügyet befejezte. Ez Ítélettel nyilván nem vol­
tak megelégedve a boszut lihegő modern 
szentek, mert tovább folytatva a most már 
mosolyogva tiirt támadásokat, alkalmat szol­
gáltattak arra is, hogy külföldi lapok per­
tuik (áthassák a felfújt s erőszakolt kérdést. - 
így került a Májusi miatyánk a német lapok 
hasábjaira is, ahol aztán szerencsésen megra-
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gadták a kínálkozó fegyvereket, hogy azokat 
a magyar protestáns papság ellen fordítsák.

A Májusi miatyánk-ról igenis volt tudo­
mása a debreceni püspöknek is. A Tiszántúli 
Egyházkerület ez évi tavaszi közgyűlése al­
kalmával privátim tárgyalták is az ügyet, a 
mikor sok elítélő, de ugyanannyi védő hang 
is emelkedett az erotikus hatású vers és írója 
személye körül. Miután azonban a legfelsőbb 
egyházi hatóság, a Konvent semmi megtorló 
intézkedést nem tett, a megelőző fórumok ezt 
az ügyet hivatalos tárgyalás tárgyává nem 
is tehették, mert a konvent már áprilisban 
preveniált ítéletével.

Ez és ennyi a faktum. Minden egyéb ha­
szontalan s nevetséges koholmány, kortes- 
fogás a szatmári papság betöltése körül indu­
ló harcban használható kevésbbé finom és 
még kevésbbé őszinte fegyverek élesítésére. 
Ellenem semmiféle fegyelmi vizsgálat soha 
nem indittatott, állásomtól fel nem fiiggeszt- 
tcttem s erőim szerint híven és lelkiismerete­
sen munkálkodom az Evangélium szolgálatá­
ban és az irodalom mezőin, anélkül, hogy a 
kettőt egymás ellen hatónak, vagy pláne in­
kompatibilis ténykedésnek látnám. A Májusi 
miatyánk-ban semmi sincs, ami a miatyánkot 
„beszennyezné“. A legelemibb klasszikus mű­
veltségű ember is látni fogja, hogy a költe­
mény háttere a pánteisztikus latin mithologiá- 
ban fekszik s hogy a miatyánkból egyes for­
mai motívumok travesztálásán kiviil semmi 
sem használtatott föl. Az erotikumot pedig 
épp oly jogosultnak tartom az irásmüvészet- 
ben, mint akár a szobrászatban, akár a fes­
tészetben.

VAROS ÉS MEGYE
— Városi közgyűlés előtt. A városi tör­

vényhatósági bizottság e hó 18-iki közgyűlé­
sén tárgyalandó ügyek előkészítését a jog- és 
pénzügyi bizottság e hó 13-án, szombaton dél­
után 3 órakor a városháza kistanácstermé­
ben tartandó ülésén folytatja. Ez ülés főbb 
tárgyai: Az egyetem és egyetemi kórházi 
építkezés ügyében megalakult küldöttség 
jegyzőkönyvének bemutatása. — A város há­
zipénztára és az általa kezelt alapok és ala­
pítványok feleslegpénzeinek és a gyámpénz­
tár törvényes biztosíték mellett el nem he­
lyezhető pénzeinek elhelyezési ügye. — Elő­
terjesztés a Piac-u. 26-28. sz. bérház költsé­
geinek tárgyában. — A városi értékek tűz­
kár elleni biztosításának ügye. — A közigaz­
gatási díjas gyakornokok kérelme a közigaz­
gatási fogalmazói állással járó javadalmazá-
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soknak folyóvá tétele tárgyában. — Mandel 
Lipót és társai kérvénye lakbér leszállítása 
tárgyában.

Telefon
3—28.

Pénteft — Szombat flasárnap
December hó Íz-én, 13-ón, 14-én
A kópén hágai «Dans-Kinograf» 
nagystílű harcászati remekműve

3 felvonásban. Főszereplő ZANGENBFItG. a ko* 
penliágai udvari színház nagy művésze.

1. Zene.
2. Ax acélvágása és iorrasztása.

Ismeretterjesztő.
3. Ónk nytélén jegyesek.

Amerikai vígjáték.
4. A becsület őre.

Amerikai történet.
5. Az átalakított vendéglő.

Bemek ang 1 humoreszk.
fi 'lüCZI BÁCSI un A hAzban.

Hendkivül kacagtató bohózat.

Rendes helyárak. Bérlet-, igazolvány- és traíik- 
jegyek e műsornál érvényesek Előadások este 
pontosan ti órától. Folytonos bemenettel. Utolsó 

előadás 10 órától.

Hétfőn — Kedden — Szerdán
december 15-én, 16-án, 17-én

A királynő ékszere.
Olasz művész-felvétel 4 felvonásban. I

A harmadik csütörtök
5$í

Hangos volt ismét a tapstól és a tetszés­
nyilvánítás zajától a római katolikus főgim­
názium díszterme, amelyet a harmadik csü­
törtöki ist alkalmából színükig megtöltött ma 
délután az az intelligens közönség, mely ezt 
az általánosan kedvelt intézményt oly meleg 
szeretettel karolja föl. Volt is ok a tapsra, a 
tetszésnyilvánításra, mert ismét gyönyörű 
programról gondoskodott a rendezőség, a 
szereplők pedig derekasan kitettek magukért 
valamennyien.

Az estét Révffy Károly nyitotta meg, kit 
művészi orgonajátékáról már jól ismer a kö­
zönség; most ugyanoly kiváló játékosnak bi­
zonyult a zongorán is. Ábrányi Kornélnak 
szépen megkonstruált magyar fantáziáját 
adta elő s már a darab megválasztása is di­
cséri Ízlését. Még jobban annak előadása, a 
melyben nemcsak technikája ragyogott, ha- J 
nem a fölfogás eredetisége s emellett a szer- J 
ző gondolatainak mégis hűséges tolmácsolása 
is megragadta a díszes hallgatóságot. Oly | 
nagysikerű volt a játék, hogy sokáig zúgott I 
utána a taps a tágas teremben.

Az estnek, mint fölolvasó-estnek, főpont­
ja természetesen az a szabadelőadás volt, a 
melyet Schweighoffer János dr. kegyesrendi 
tanár tartott a hirlapirás történetéről. Ügyes 
tapintatra vallott, hogy nem ott vette föl a1 
mondandói fonalát, ahol a inai értelemben 
vett hirlapirás kezdődik, hanem azokat a csi­
rákat kutatta föl, a régmúlt idők avatagja alól, 
amelyekből az hosszas küzdelmek után ki­
fejlődni kezdett. Szólott a rómaiak hir-közle- 
téséről s igen érdekes volt. mikor Krisztus j 
előtt 60—100 évvel közreadott híreket olva-j 
sott föl. A könyvnyomtatás előtti, s a köz- ! 
vétlenül utána lefolyt idők négvfé’e hiradás- 
módiából szépen vezette le a tulajdonképeni 
hirlapirás első formáit; szólott a kifejlést aka-; 
dályozó körülményekről, például a cenzúrá­
ról, majd arról, hogy ezt legyőzvén, mikép; 
vett mind szabadabb szárnyakat a napi sajtói 
s mikép lett nagyhatalommá. Az érdekes elő­
adásért, melyen itt-ott a humor is átvillant, 
sok, sok tapsot kapott.

Juhász Margit igen szép dalokat énekelt i 
a „Bolond“ c. operából, igen szépen. Csinos,' 
szépen iskolázott szoprán hangja tisztán 
csengett a kitűnő akusztikáin teremben; 
ügyes, temperamentumos előadása pedig ál­
talános tetszést, zugó tapsokat aratott.

Nagyon kedves volt a Ferenczy Ilus mo­
nológja: „Az első szerelmes levél“, Thew- 
rewk Árpád szellemes munkája. Nagyon öt­
letesen mórikálta a tizenhat éves bakfis holló 
ábrándozását, maid meg a váratlan fordulat­
nál a 16 éves szívből előtörő aprehenziót, a 
melyet áprilisi tréfát űző barátnői iránt érez. 
A mindvégig friss kedvvel előadott monológ­
ért méltán kapott hosszú, zajos tapsvihart. i

Popper gordonkaversenyét (E-moll) ifjú 
Szaruk á n Zoltán, ez a már ösniert és el- 
ösmert nevű cellojátékos interpretálta mű­
vészien. A technikai nehézségek könnyer le­
győzésével ép úgy megmutatta hivatottságát, 
mint bensőséges érzelmességével, mellyel a 
régi, szép magyar motívumokat zengő hang­
szerén megszóltatá. Tapsban természetesen 
neki is bőven volt része.

E számmal kapcsolatban meg kell em­
lékeznünk J ó n a Kálmán dr. kiváló ügyvé­
dünkről, aki ehhez, meg a J u h á s z Margit 
énekéhez is a zongorakiséretet szolgáltatta. 
Mint minden alkalommal, most is elsőrangú 
kíséretet produkált, mely mig egyrészt nem 
akar versenyre kelni a solo-zenével, más­
részt számot vet a saját fontos szerepével is, 
hogy tökéletes zenei effektusokban merül­
hessen el a hallgatók lelke. A nagy sikerből, 
mely az énekesnőnek és a cellistának jutott: 
jó nagy rész a kiváló kísérőé is.

Copée hires monológját, a „Kovácsok 
sztrájkja“ cimüt, Lóky Jenő adta elő igen 
sikerültén. Fölösleges pózok, hatásvadászó 
allűrök nélkül, nemes egyszerűséggel, de
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szívből jövő hangokon adta elő a hosszú köl­
teményt, mindvégig gyönyörűséget szerezve 
a hallgatóságnak, magának pedig lelkes tap­
sokat.

Az estét egy szép ensemble zárta he; Fii 
redi László, Huber Ferenc, Kontsek Béla, 
Szarukán Kálmán, Grósz Gyula és Liszt Nán­
dor adták elő Hubay Jenőnek 32. opusát vo­
nós hangszereken, hozzá á zongorakiséretet 
pedig Kontsek Sándor játszotta. A jól ösz- 
szetanult, precíz játékban igaz gyönyörűsége 
telt a hallgatóságnak, mely a szép sikerű 
estéről teljes elösmeréssel távozott — úgy 
fél nyolc óra tájban. A legközelebbi csütör­
töki est a közbejövő ünnepek miatt csak ja­
nuár 8-án lesz.

A husiparosok sérelmei
Felebbezés a vágóhídi 
szabályrendelet ellen

A debreceni hentesiparosok szakosztálya 
népes ülést tartott ma délután az ipartestület 
tanácstermében. Az ülés egyetlen tárgya a 
legutóbbi városi közgyűlés által elfogadott 
vágóhídi és vúgatási szabályrendelet tárgya­
lása volt.

Debreczeni Lajos szakosztályi elnök dél­
után öt órakor megnyitván az ülést, ismertet­
te az uj vágóhídi szabályrendeletet, amely a 
maga rendelkezéseivel mélyen sérti a hentes 
iparosok érdekeit. Szükségesnek tartja éppen 
ezért, hogy a szakosztály pontról-pontra ve­
gye tárgyalás alá a szabályrendeletet s gon­
doskodjék annak módosításáról. A tanács is, 
a jog- és pénzügyi bizottság is, de a közgyű­
lés is figyelmen kívül hagyta a helybeli hen­
tesiparosoknak az elmúlt év folyamán az 
ipar- és kereskedelmi kamaránál hozott és 
megállapított javaslatait s revideálva a régi 
szabályrendeletet, az uj rendelkezésekkel 
a ben lesiparosok legközelebbi érdekeit veszé­
lyezteti. Ajánlja, hogy a szakosztály az uj 
szabályrendeletet vegye tárgyalás alá és _ a 
kivánalmaknak megfelelő módosításokkal fe- 
lebbezz-e meg a közgyűlés határozatát a bel­
ügyminiszternél. Általánosságban az volna a 
jó, ha a régi állapot maradna meg, annál is 
inkább, mert — a fogyasztó közönség szem­
pontjából — a tanácsnak is érdeke, hogy tá­
mogassa a város husiparosait.

A szabályrendelet uj rendelkezései közül 
a legjobban sérti a hentesiparosok érdekeit a 
vúgatási dijak fölemelése. A múltban 1011 
kgramon felül 1 kor. 20 fillér volt a vúgatási 
dij, mig az uj szabályrendelet szerint 1 kor. 
80 fillérre emelkedett.

A szakosztály a régi vágatási dij föntar­
tását javasolja, annál is inkább, mert a régi­
nek az alapján is fedezni tudott a város min­
den kiadást a vágóhíd föntartását illetőleg. 
Sőt jövedelmet is hoz. Igaz, hogy ezt a városi 
házipénztár nem mutatja ki, de csak azért, 
mivel a vágóhídi jövedelmeket nem külön be­
vétel alakjában kezeli és könyveli el, hanem 
a pótadókba vonja be.

A szakosztály egyértelmilleg kimondta, 
hogy az uj szabályrendeletet megfölebbezi a 
belügyminiszterhez.

Színház
A SZÍNHÁZ MŰSORA:

PÉNTEK: Zoltánba, színjáték. (C bérlet.) 
SZOMBAT: Buda gyöngye, operett. Bemu­

tató előadás. (A bérlet.)

* Budagyöngye. (A színházi iroda 
jelentése.) A legközelebbi operettet a 
színház szombaton, folyó hó 13-án mutatja 
be. Ez a bemutató igen érdekesnek mutat­
kozik, mivel egy kedvelt, de már régebben 
nem látott szerzőnek, Ascher Leónak a da­
rabjáról van szó. A darab tele van szebbnél- 
szebb énekszámokkal és a legpompásabb 
táncbetétekkel. Ki kell ezek közül emelnünk 
néhányat: „A Duna mellett Pest-Budán“
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(Oláh Gyula belépője), Marie főhercegnő be­
lépője, énekli: Juhász Margit, aki a darab­
ban mint vendég lép fel. Rendkívül bájos lesz 
a gavotte, melyet két bájos gyermek (akik 
a darabban két főhercegi sarjai játszanak) 
táncolnak krinolinban. A két gyermeket Na- 
jnényi Liliké és Witt Bözsike játszák. Macs- 

(Kassay) és két leánya belépője, a 
c™ kezdetű egér-dal, és a „Pacsirta­

duett , éneklik: Juhász Margit és Oláh Gvu- 
a; egy Zerkovitz-betét, melyet Borbély Lili 

fog enekelni „Dal a kis gulyásról“, végül egy 
kiváló táncos kupié. Vannak ezenkívül a da­
rabban igen szép együttesek, karok, duett- 
e;s so|o-énekek stb. A darab a múlt század 
első fe eben történik és a régi Bidcrmayer- 
korszakba viszi at a hallgatóságot. A pre- 
mjpr és a vasárnapi második előadásra már 
válthatok jegyek a pénztárnál. A vasárnapi 
kisbérletes előadásra földszinti és első eme­
leti páholy-jegyek, azonkívül elsőrendű tám- 
lasszékjegyek is kaphatók.

* Vasárnap délutáni előadás. (A szi n-
b já z 1 iroda jelenté s e.) Vasárnap, f. 
ho 14-én délután mérsékelt helyárakkal Föl­
des Imre kitűnő vigjáték-ujdonsága, a „Hal­
lo! kerül szinre, mely eddigi előadásai so- 
ran a közönség nagy tetszésével találkozott. 
A darab főszerepeit ezúttal is Halassy Ma­
riska, Szentiványi Gitta, Lajtai, Úti Qiza, Pa­
yer Margit, Jávor Gizi és Szalui játszák. Je­
gyeket e mérsékelt lielyáru előadásra, mely 
az estivel teljesen egyenlő, már lehet válta­
ni a pénztárnál.

*Az Apolló-szinházban Ásta Mielsen mű­
vészetében gyönyörködik a közönség.

vett Dalegyletünk, mindenkor első dijat nyert 
s ma is a legkiválóbb dalárdák között foglal 
helyet!

Ily múlt bizonyára megérdemli úgy az 
egyesek, mint a nagyközönség érdeklődését 
s hisszük is, hogy ünnepünkön minden dal­
szerető, mii vészét kedvelő, a nagy hagyomá­
nyokat tisztelő debreceni polgár jelen lesz.

Ezeket mondja és kéri a Dalegylet, amely 
valóban megérdemel minden pártfogást tör­
ténelmi múltja, sikerei és érdemdús működé 
se folytán.

HÍREK

Az ötven éves dalárda
Jubilál a Debreceni Városi Dalegylet

Nagy eseményekkel, dicsőséggel, sike­
rekkel teli félszázad után a Debreceni Városi 
Dal egylet most jubilálni készül. Ez alkalom­
ból a Dalegylet elnöksége nagy jubileumi 
bizottságot szervez s erre vonatkozó fölhí­
vását itt közöljük:

A debreceni Városi Dalegylet a folyó 
évben tölti be fennállásának ötvenedik esz­
tendejét! — E ritka évforduló megünneplé­
sére a Dal egylet az 1914, évi január hó 11-én, 
vasárnap délelőtt a városháza nagytermében 
ünnepi közgyűlést, este pedig a városi szín­
házban nagy hangversenyt tart. A Dalegy­
let ez ünnepére a legszélesebb körök figyel­
mét kívánja felhívni.

Hogy e szép ünnepről a város minél szé­
lesebb rétege bírjon tudomással, elhatározta 
a Dalegylet, hogy Debrecen társadalmának 
vezető egyéniségeiből jubileumi bizottságot 
szervez, felkérve őket arra, hogy ünnepünk 
sikere érdekében jóindulattal közreműködni 
szíveskedjenek. Hangsúlyozzuk azt, hogy a 
jubileumi bizottság tagjaitól semminemű 
anyagi áldozatot nem kérünk, csak erkölcsi 
támogatást, hogy a bizottság tagjai úgy a 
közgyűlésen, mint a hangversenyen megje­
lenni szíveskedjenek, s azokra a figyelmet 
másoknál is felhívják!

Ennyit kér s ennyit meg is érdemel Dal­
egyletünk!

Hisz köztudomású az, hogy mily nagy- 
fontosságú tevékenységet fejtett ki Dalegy­
letünk a muióban levő félszázad alatt! Meg­
alapozta Debrecenben a dal szeretetét, mely 
téren immár annyi testvéregyesület mű­
ködik.

Közreműködött a legtöbb városi, tár­
sadalmi ünnepen!

Magyarországi hangverseny-könjtain 
< I átravidék, Erdély, Északkeleti felföld, Dél- 
magyarország, Balaton-vidék) szertehordta 
Debrecen jeles hírét, külföldi hangverseny- 
körutai (Lemberg, Belgrád, Konstantinápoly), 
az azokon aratott sikerei pedig országos* 
fontosságúvá emelték a Dalegylet működé­
sét. Mindezen hangversenykörutakon ezre­
ket keresett a Dalegylet, de a bevételt min­
őig ottani jótékony célra fordítva, a debre- 
ce"i, a magyar jótékonyság hírét nevelte! 

Ahány országos dalversenyen (Kolozs-
Miskok Budapest, Fiume) részt-

r, T Ba,tazár. Püspök betegsége. Baltazár 
Dezső ref. püspök pár nap óta ágyban fekvő 
beteg. Kezelő orvosa, Losonczy Álmos dr. 
varmegyei főorvos difteritiszt állapított meg, 
azonban a püspök erős természete könnyen 
győzte le a betegséget. A püspök ma már 
teljesen lázmentes, veszélyen kívül van és 
pár nap múlva már fölkelhet ágyából.
.... T“ Pranger a főrendiház tagja. Közöl­
tük, hogy Pranger József, az Osztrák-Ma­
gyar Bank vezértitkára a legközelebbi he­
tekben történő nyugdíjba lépése alkalmával 
nagyobb királyi kitüntetésben fog részesülni. 
Most arról értesülünk, hogy a magyar kor­
mány fölterjesztésére a király Prangert a fő­
rendiház tagjává fogja kinevezni,

— A mikádó megkoronázása. Tokiói 
távirat jelenti, hogy a mikádót 1914. novem­
ber 5-én fogják megkoronázni.

— A Csokonai-kör decemberi felolvasó 
ülése. A Csokonai-kör még karácsony előtt 
megtartja decemberi felolvasó-ülését, amely­
nek műsorát legnagyobb részben Kunos Ig­
nác dr. akadémiai tag, a Ilii es orientálista 
fogja betölteni. Kunos Ignác dr. nemcsak 
egyik legtudósabb ismerője a keletnek, ha­
nem rendkívül kedvelt felolvasó is, aki a 
múlt évben több mmt 5000 koronát gyűjtött 
keleti tárgyú előadásaival a török sebesül­
tek javára. A véletlen megakadályozta, hogy 
tavaly, eljöhetett volna városunkba, éppen 
szülővárosába, de most beváltja ígéretét és 
bizonyára itthon a legkedvezőbb fogadtatás­
ra fog találni. A műsoron költemények is lesz 
nek, amelyekkel Zivuska Andor, a Csokonai­
kor választmányi tagja, ez az igaz érzésű 
költő fog kedveskedni a kör közönségének. 
A felolvasó ülésre szóló meghívók a napok­
ban mennek szét.

A gyermekmenhely karácsonyfája. —
Ajánljuk a közönség figyelmébe a Debreceni 
Patronázs-Egyesület következő kérelmét:

- Karácsony ünnepe közéig! Minden gyer­
mekszív már előre örül a karácsony jötté­
nek, csak az állami gyermekmenhelynek a 
városban kehleyezett mintegy 700 gyermeke 
és a patronage-egyesület felügyelete alatt 
álló mintegy 100 gyermek nem osztozhatik 
ebben az örömben! Elhagyatott árvák és 
szegények ők, nincsen aki karácsonyfát állít­
son részükre! . . Karácsony a szeretet ün­
nepe! . . A szeretet száll le a földre, hogy 
beférkőzzék az emberek szivébe és könyö- 
rületre, jótékony adakozásra buzdítsa. Erre 
a szeretetre támaszkodva fordulunk a jószi- 
vii közönséghez azzal a kéréssel, hogy nyis­
sák meg sziveiket, róják le gyermek-szere- 
tetiik önkényes adóját abból a célból, hogy 
ezen 800 gyermek részére is állíthassunk ka­
rácsonyfát és hogy ne legyen a városban 
egy gyermek sem, aki a karácsonyi ünnep 
örömében részt nem vehet! Gyuladjon fel az 
ő karácsonyi ünnep örömében részt nem ve­
het! Gyuladjon fel az ő karácsonyfájuk is, 
melynek fénye messzire világit és fennen hir­
deti a jótékony adakozók nemes szivét és 
jóságát. Debrecen. 1913. év december havá­
ban. Fodor Emil, titkár. Veér Györgyi!é, 
elnök. — Debrecen város polgármestere f.! 
hó 8-tól 24-ig engedélyezte a nyilvános gyűj­
tést.

— 507>-ot takaríthatunk meg fűtőanyag­
ban, ha az ajtókat és ablakokat léghuzat el­
záróval látjuk el. Kapható Mcntze Henrik 
újdonságok áruházában. Piac-utca 38. sz.

— Kozmann Gusztáv fényképész ezúton 
hívja fel a közönség figyelmét, hogy kira­
katait, melyek műtermének kapuberjárata 
alatt, Piac-utca 44. sz. (Ujfalussy-ház) van­
nak, kisérje figyelemmel, mert a kirakatok­
ban naponként váltakozó újabb sorozat mű­
vészi kivitelű képek lesznek kiállítva.

— Székely Ferenc kitüntetése. Székely 
Ferenc nyugalmazott kataszteri felügyelőt 
ismételten kitüntetés érte. A király ugyanis 
Becsben 1910. november 8-án kelt legfőbb el­
határozásával sok éven át kifejtett buzgó és 
sikeres szolgálata elismeréséül a műszaki fő­
tanácsosi címet díjmentesen adományozta. A 
kitüntetés széles körben keltett örömet és 
megelégedést, mert Széklely Ferencet ro­

konszenves, kedves egyéniségéért minden­
hol szeretik és tisztelik. Székely Ferenc 40 
év óta áll az állam szolgálatában s 18 éven 
át volt a debreceni 12. felmérési felügyelő­
ség főnöke.

— Legszebb karácsonyi ajándék egy 
fénykép Kozmann műterméből.

— A drinápolyi titok. Nagy sikerrel mu­
tatta be tegnap este az Uránus-szinház leg 
újabb szenzációs újdonságát „A drinápolyi 
titok" cimü film-drámát. A három felvoná- 
sos izgalmas dráma egyike a dán tnozipro- 
dukció legkiválóbb alkotásainak s méltán so­
rozhatjuk a világgyárak legkiválóbbjai mel­
lé, Szépség, drámai erő, nemes tendencia és 
eh ez még a vakmerőségnek olyan bámula­
tos produkciója teszik ellenálhatatlanná ezt 
a képet, amilyent eddig nem láttunk soha. A 
főszerepet egy sokoldalú művészember Zan- 
berger, a kopenhágai udvari-szinház tagja 
játsza, kiben a vakmerőség a tudással össz­
pontosulva a legnagyobbszeriit nyújtja: „A 
drinápolyi titok“ még 3 napig —- pénteken, 
szombaton és vasárnap — marad az Uránus 
műsorán.

— Rostás főkapitány a Rendőrtisztvise­
lők Szövetségének alelnöke. A Vidéki Rend­
őrtisztviselők Országos Szövetsége tegnap 
tartotta meg Budapesten szokásos évnegye- 
des közgyűlését, amelyen Rostás István deb­
receni főkapitányt a Szövetség alelnökének 
választották meg.

— Karácsony előtt kisérjük figyelemmel 
Kozmann kirakatainak uj képeit.

— Nyakkendő-újdonságok feltűnő nagy- 
választékban érkeztek Frank Testvéreknél 
a megyeháza mellett.

— A Polgári Asztaltársaság szives tu­
domására hozza a n. é. közönségnek, hogy 
engedélyt kapott egy jótékonycélu kisorso­
lásra. Ki lesz sorsolva 100 db értékes tárgy. 
A sorsjegyek a napokban lesznek kibocsátva. 
Húzás 1914 február 28-án. összesen 2000 
drb sorsjegy. A tiszta jövedelem a szegény 
gyermekek felruházására lesz fordítva.

— Megkezdődött a karácsonyi nagy vá­
sár Lantos „Csipkeáruházában“, Sas-u’ 4.

ARANY BIKA
::: HZGÚSZMHiiZ:::
BEJÁRAT JÓZSEF KIR. HERCEG U. 
■ Telefon 7-99. gg

Ma pénteken és a következő napokon
szenzációs műsor!!

Nagyhatású dráma 4 felvonásban.

Csókon szerzett vőlegény
2 felvonásos vígjáték.

JBc HE «II»HE«fr
Kacagtató humoros ké|>.

Továbbá a kitűnő kísérő műsor,
Vasárnap délután félhelyáru előadás. Folytonos be

var CCS,

■ • . *
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_Debreceni ügyvédből budapesti köz-
legyzöhelyettes. A budapesti közjegyzői ka­
mara Horváth Béla dr. debreceni ügyve­
det Hamberger Ferenc dr. budapesti köz­
jegyző helyettesévé rendelte ki.

__ jta, Borsallnó és Pichler kalapok Frank 
Testvéreknél a megyeháza mellett.

— A Csokonai-kör részvéte Rudnyan- 
szky özvegye iránt. A Csokonai-koi meleg­
hangú részvétiratot intézett Rudnyanszk\ 
Gyula özvegyéhez. Rethy Laurához A L.o- 
konai-kör a részvétiratban hangoztatja azt a 
nagv veszteséget, amelyet a magyar n odaí­
rni élet s abban a Csokonai-kor szenvedett a 
költőnek megrendítő halálával; egyszer­
smind méltatja azt az érdemes^ szolgalatot, 
amelyet az elhunyt Író és költő tett a deb­
receni szellemi életnek és kiváltkép p Cso- 
konai-kultusznak. A kör bizonyára modot fog 
találni arra is, hogy a költő szerencsétlen 
családjának segítéséhez anyagilag is hozzá­
járuljon.

— Kiss József-kör Debrecenben. A Diák 
Otthon kebelében működő önképzőkör egyik 
legutóbbi ülésén elhatározta, hogy Kiss Jó­
zsefet, a 70 éves ősz költőt születése napja 
alkalmából melegen üdvözli s felkéri, hogy 
egyezzék bele abba, hogy a Kör felvehesse 
a Kiss József nevet. Kiss József igen me.eg 
hangú, kedves levelet irt az ifjakhoz, öröm­
mel veszi tudomásul elhatározásukat, s le­
velét igy végzi „és Ti meg fogjátok őrizni 
emlékemet, mert Ti folyton újra és újra meg­
újultok, mint tavaszonkint a rózsa levelei 
mig én egyre dereseden! és lassan köddé, pá­
rává alakulok át, mig utoljára nem marad 
belőlem egyéb, mint egy puszta fogalom1.

— Karácsonyra bármely régi fénykép 
után modern nagyítás Kozmann műtermében.

Sokkal hatásosabb
a csukamájolajnál

óta kipróbált Seolt-fáié eljárásnál a hal­
ói“; hátrányai: a nehéz megemészthető- 
sé«J kellemetlen iz és szag, teljesen el 
vannak kerülve. A «cott-féle emulsió va­
lóiéban olyan könnyen emészthető ts oly

‘Ä5SS3 Ä IS.ÄÄ2,
biztosítja legjobh fegyvert a későbbi életküzdelemre. 

Ezért ne a 0<"*am|Molaiat adtunk a gy
reTy^fny£"nminttéfen°eg,y1orma hatöeröve, to.

F.gy üveg éra 2 Ä
^í?rTÍBOW^G^mkrH Címére. Vica VU. okka, egy

gyégylér utján próbaatlagotkttWUnk.

„ Batiszt- és Lüszter-kötények óriási 
választékban rendkívül olcsón a Csipke-áru­
házban kapható. Sass-u. 4. sz.

REndkibüli alkalmi «ételek női, 
férfi- és gyErmEhczipöhben.
Költözködés miatt. Óriási választék.
Milyen leszállított írek melleit áru illatnak ki.

Fischer Menyhért Gipőuzletében, Piac-utca i ».
— Itthon és idegenben. Egy nagyhatású 

fordulatokban gazdag drámai erejű jelenetek 
ben bővelkedő szenzációs újdonságnak címét 
jelenti az „Itthon és idegenben“. Ezt a négy 
felvonásos darabot mutatja be ma este Deb­
recen város legszebb szórakozóhelye, az 
„Arany-Bika" mozgó-szinház. A mozgókép­
gyártásnak valóságos csodája ez a film, a 
melynek egyik része Európában,^a másik ré­
sze pedig Amerika regényes vidékein játszó­
dik le. A darab einte szinte sejteti annak le- 
bilincselően érdekes meséjét. A darab kö­
zéppontjában egy gazdag bankár fia all, aki 
katonatiszt az olasz hadseregben, de annyira 
könnyelmű, hogy már csaknem le kell ten­
nie a tiszti kardbojtot. A gazdag apa, hogy 
fiát megmentse, kifizeti az adósságait, s el­
véteti vele gyermekkora óta házuknál ne­
velkedő Elvirát. A fiatalok cgyideig boldo­
gok, de a bankár fiú csakhamar elkölti a fe­
lesége hozományát s ez időtől kezdve üti­
veri a feleségét. Közben ismét annyi adós­
ságot halmoz össze a fiú, hogy a bankár 
minden vagyona rámegy s koldus szegényen 
kénytelen Amerikába kivándorolni. Itt az, 
apa szerencsés üzleteket köt, amiből újra! 
meggazdagodik. A tékozló fiú kilép a had­
seregből s lezüllik. Szintén kimegy Ameri­
kába, ahol cowboy lesz. Egy alkalommal a 
bankár fiú egyik cowboy-tarsát agyonlövi 
veszekedés közben. A züllött ifjú nem tud 
az apjáról, aki újra meggazdagodva farm­
jára vonul vissza s békebirája egv kerület­
nek. Mikor a fia a gyilkosságot elköveti, az 
apához mennek panaszra. A fiút elfogjak s 
most az apának kellene szigorúan ítélkezni 
felette, de úgy intézi a port, hogy nem lesz 
semmi hántódása. A fiú javulást Ígér s el­
űzött feleségét visszafogadva jómódban él 
nek. Ez a gyönyörű darab meséje. Ezen uj 
donságon kívül két humoros kép is szerepel 
a műsoron. Az egyik a „Csókon szerzett vő­
legény" vígjáték és „Utazó" c. kacagtató fel­
vétel, amely bizonyára nagy tetszést fog a 
közönség soraiból kiváltani.

Fogoly helyett ember. Súlyos szeren­
csétlenség érte nemrégiben Cs. loth Sán­
dor hajdúböszörményi fiatal 1/ eves legein ■ 
Künn a mezőn dolgozott, amikor közelében 
egy lövés dördült el s egy szent seret a sze­
rencsétlen fiú szemét érte. Súlyos sérülé­
sével beszállították a debreceni kozkorhaz- 
ba, mig a böszörményi rendőrség a fut apjá­
nak feljelentésére nyomozást indított az ügy­
ben. Megállapították, hogy Burger Meny­

hért dr. böszörményi ügyvéd fogoly oki a u- 
dászott s eközben történt a szerencsétlenség 
egy eltévedt löveg miatt. Az ügyvéd hajlan­
dó lett volna bizonyos kártérítést fizetni 
azonban a fitt szülei a kezeltetés! költsége 
ken kívül még 10,000 korona fájdalomdijat 
követeltek. Ezt azonban az ügyvéd mar nem 
volt hajlandó megfizetni, miért is az apa föl­
jelentésére a debreceni kir. törvényszék gon 
datlanságból okozott súlyos testisértés vét­
sége elmén eljrást indított Burger Menyhér1 
dr. elleti.

— Egy festmény Kozmann műterméből 
a karácsonyi est legszebb meglepetése.

_ Tolvaj napszámos. Major Jánosné
csapókerti lakos ma reggel feljelentést tett a 
rendőrségen ismeretlen tettes ellen, akt eg> 
lovas talyigáját ellopta és megszökött. Ma­
jor Jánosné tejet szállított a 1 etet fia-utca 
47. számú házba, s amíg odabenn jatt, a ház 
előtt hagyott talyigáját valaki elhajtotta. A 
rendőrség azonnal megindította a nyomozást 
s még a délután folyamán sikerült a Sesta- 
kertben elfogni a tolvajt. Előállították a köz­
ponton, ahol Pető Lajos napszámosnak mon­
dotta magát. A tolvaj napszámos ellen az el­
járást folyamatba tették.

_ Leesett a szekérről. Súlyos szeren­
csétlenség érte a közeli Szentgyörgyábra- 
nyon Lukács Mihály 16 éves béres-gyereket. 
Künn a mezőkön járt a szekerével s a hepe­
hupás földön a szekér egy nagyot doccent 
és a fitt leesett s oly szerencsétlenül, hogy a 
kerekek keresztül gázoltak rajta. Mindkét 
karja eltöröt s azonkívül is súlyos zúzoda- 
sokat szenvedett. Súlyos sérülésével behoz­
ták a debreceni közkórházba.

S Rendőr és önkéntes. Oeng György 
debreceni rendőr állott ma délelőtt hivatalos 
hatalommal való visszaélés vétségével vá­
dolva a debreceni törvényszék büntető taná­
csa előtt. Ez év julius 6-tkan Papp Ernő dl. 
ügyvédjelölt, a debreceni 3. honvédgyalog­
ezred önkéntese fölszállt a Nagyerdő felöl 
é, kezö egyik villamosra. Cigaretta volt a ke­
zében s ezért künn a platformon állott meg.
A kalauz felhívta, hogy menjen a kocsma, 
amit azonban az önkéntes nem volt hajlan­
dó megtenni. A kalauz rendőrt hívott es 
Gong György erélyesen fölszólította az ön­
kéntest, hogy üljön be a kocsiba s mikor a fo - 
szólitásra sem reagált, a rendőr eloakarta ál­
lítani a központon. Akkor érkezett oda az 
önkéntes egyik ismerős hadnagya, akt iga­
zolta az önkéntest, azonban a rendőr nem 
vette figyelembe az igazolást, hanem előál­
lítottá az önkéntest a központon. A bíróság 
Geng Györgyöt hivatalos hatalommal való 
visszaélés vétsége miatt száz korona pénz­
büntetésre ítélte. Az Ítélet jogerős.

§ A tilosban. Farkas János püspökladá­
nyi vasúti mozgó-őr egyik tehene ez év jú­
liusában tilosba tévedt, Bárányt József ot­
tani gazdálkodó vetésébe gazolt s ott nemi 
kárt okozott, amiért Szilágyi Sándor mezőőr 
öt koronára megzálogolta. Farkas emiatt oly 
diihbe jött, hogy egy hatalmas bottal nekita- 
madt a mezőőrnek s azt alaposan elvei te. A 
törvényszék ma Farkast nyolc napi fogházra 
Ítélte. Az Ítélet jogerős. ______________

|1 ÉHSZER-SflSÖR «
Gyönyörű újdonságok feltűnő olcsón

SÁNDOR ÁRMINNÁL
ij a Dréher-BÖrcsarnok mallett i!

KÖZGAZDASÁG
Budapesti

SS*?.?** bitéi >e«t-í* hllel «»ásalékot troro
.idlnA'OtbAG*
*itmi m iriny

Bénii **eut
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705 - 12« - 
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totoyaxs t
Mar&aleseámitoUsí

Eécs 53 s °/o, Berlin 4’/> London 47,a
Budapesti gabonatőssde.
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Baa* májúmra
októberre 

l »*14 ápr.
Ron októberre .

,, áprilisra 
Zab októberre .

,, áprilisra
Tengeri L *8. és októberre

Kassára 5-lel drágább^

10 46
11-61

7-V7
8.7»

A tolvaj fiú. Megírtuk annak idején, 
hogy Deák Józsefné panaszt tett a rendőr­
ségen mostoha fia Deák Ferenc ellen, aki 
szobájának egyik szekrényét föltörve, on­
nan öt darab aranygyűrűjét és egy arany 
karkötőjét ellopta és megszökött. A rendőr­
ség a följelentés alapján nyomozást indított, 
amelynek eredményeként a tolvaj fiút ma le 
tartóztatták.

Rendőri hírek. Klein Lajosaé Salét­
rom-utca 34. szám alatti lakos panaszt tett 
Borbély Sándor cipész segéd ellen, aki a hoz­
zá javítás végett átadott egy pár cipőjét egv 
Bádogos-utcai ószeresnek eladta. A Hat­
van-utcai vasúti állomás főnöksége ma dél­
előtt panaszt emelt Stern Náthán kereskedő 
ellen, aki jegyváltás közben a szolgálattevő 
vasúti tisztviselőt oknélkiil szidalmazta.

Ismét leszállítják a kamatlábat. A Nem
Wiener Tagblatt Írja, hogy a Német Biro­
dalmi Bank legközelebb leszállítja a kaum, 
lábat s az Osztrák Magyar Bank e lm vem- 
tartandó főtanácsülésén szintén ismetel 
eszállitja a kamatlábat.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelez." 
védegylet a következő fizetésképtelenség' 
két jelenti: Weisz József szabó Kaposvm. 
Mermelstein Izidor vegyeskereskedő Nasm 
(Szlavónia). Rosenblath Jetti Marosvasai 
helv. Székács István cipókereskedo t.r/.si 
botfáivá, Weinberger József Vaskoli, Schm 
ler és Stern, azelőtt Stern Lajos es tarsa Lu­
gos, Boldin Jusztin Vajdalmnyad. — A Nem 
Wiener Kreditorenverein a következő 
tésképtelenségeket jelenti: Stock Bela szm. 
Kassa.
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TUMC^Ii
i fölirásu VALÓDI DRÓTLÁMPÁT.
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Haial gyártmány I Óvakodjunk utánzatoktól I

i 4054 1913. v. k. szám.

HŐZTUtMOOHOSOHNIH
iDebreczeni lakbérszabályzat . 80 ültér 
Házbér-nyugtakőnyvecske . 40 .
Házirend.............................. . 40 „
Kapnczédula (minden helyiség

I részére)................................... jq
Ores lakás bejelentési lap . 10 .
Ismét kiadott lakás bejelentési
lap........................................ 10 „

Építés engedély iránti kérvény 10 .
Lakhatási . „ „ . 10 üllér-

ért darabonként kapható

Hoffmann és Kronovitz
könyvnyomdájában

DEBRECZEN, PIAOZ-UTCZA 49.

80J. sz. 1913. végrh.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881 

évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel köz­
hírré teszi, hogy a derecske! kir. járásbíró­
ságnak 1913. évi Sp. 482/3. számú végzése 
következtében Buday József dr. és Kádár 
László dr. ügyvédek által képviselt Klobu- 
sitzky Géza javára 259 korona s jár. erejéig 
1913. évi november hó 4 én foganatosított ki­
elégítési végrehajtás utján le- és felülfoglalt 
és 3147 koronára becsült kővetkező ingósá­
gok, u. m. : pénzszekrény, deszka és faáruk 
nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a derecske! kir. járás­
bíróság 1913. évi V. 398. sz. végzése foly 
tán 259 korona tőkekövetelés, ennek 1913. 
évi szeptember hó 29. napjától járó 5°/0 ka­
matai és eddig összesen 214 kor. 28 fillérben 
biróilag már megállapított költségek erejéig 
Vértesen, alperes faüzletében, 14. házszám 
alatt leendő megtartására 1913. évi decem­
ber hó 18-tk napjának délelőtt léi 9 
Órája határidőül kitűzőik és ahhoz a 
venni szándékozók ezennel oly megjegy­
zéssel h vatnak meg, hogy az érintett in­
góságok az 1881. évi LX. t-c. 107. és 108. 
§§-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a 
legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén becsáron 
alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingósá­
gokat mások is le- és felt!(foglaltatták és 
azokra kielégítési jogot nyertek volna, e en 
árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §-a értel­
mében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Derecskén, 1913. évi november hó 
20. napján.

Sir Nándor, kir. bir. végrehajtó.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. járásbíróságnak 1913. 

V. 3913/2. számú végzése folytán közhírré 
tétetik, miszerint a Hazai Altalanos Biztositó 
Részvénytársaság részére debr. czeni lakostól 
311 korona 55 fillér töke, ennek 1912 év 
december hó 1. napjától számítandó 5% ka- 

. matai és az eddig összesen 105 kor. perkölt­
ség erejéig, 1913. évi julius hó 19 én biróilag 
lefoglalt és 3000 koronára becsült jószágokból 
álló ingóságok 1913 évi december hó 12 én 
délután 3 Órakor k-zdetét veendő és Deb- 
r ezerben, Nagyhegyesen, Kertész-tanyán 
megtartandó nyilvános bírói árverésen a leg­
többet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mel­
lett, szükség esetén becsáron alul is el fog­
nak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mind­
azon foglaltat ók részére, kik már jogerős vég­
rehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debreczen, 1913. évi november hó 19 én.
Oláh Géza, bitói kiküldött.

!! MEGÉRKEZETT !!
MOSKOVITS JÓZSEF 

úri szabó divattermébe 
a legfinomabb angol

DIVAT SZÖVETEK
városi uj bérház26. A nagy­
érdemű urak pártfogá­
sát kéri, tisztelettel:

MOSKOVITS JÓZSEF

Hajduvármegye szállítói nagyáruházában
DEBRECZEN,
Kistemplombazár
megkezdődött a

t

Elsőrendű kifogástalan 
minőségű áruk kerülnek 
eladásra melyen leszál­
lított arak mellett._____
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Gyomorgörcs, kólika, étvágytalan­
ság és általában gyomorbetegsé­
geknél a legkitűnőbb hásisser a

♦ HOLLANDI ♦

Egy üteg ára 40 HUér.

Kapható

gyógyszertárában, Debreozenben.

= A világhírű = 
es a legújabb rendszerű BOLXNDER

NYERSOLAJ-MOTOROK
68 azok alkatrészei kizárólag

Ányos Imre cégnél kaphatók
Budapest, VI., Podmaniczky-utoa 17. szám.
Legklwelib nyerHolaJnzflkHéglet 1 Kelletlen JótálláHl JtitA-

nvom arak l Kedve*«» fizetewl feltételek 1
TELEFON 12--76i Kérjen díjtalan felvllAgoaitaMt én ínnyé n Árjegyzéket 1

3407. V. 1913. sz.

Árverési hirdetmény.
Dr. Buday József debreczeni ügyvéd 

által képviselt Derecske! Takarékpénztár r.-t. 
végrehajt«tónak végrehajtást szenvedő elleni 
1200 korona tőke, ennek 1912. év szeptem­
ber hó 27. napjától járó 6% kamata és ed­
dig összesen 110 korona 20 fillér perköltség 
erejéig a debreczeni. kir. járásbíróság 1913. 
V. 0612/2. sz. kiküldő végzése folytán a végre­
hajtást szenvedőnél 1913. évi február hó 
21-én biróilag lefoglalt és 1200 koronára be­
csült ingóságokra az árverés elrendeltetvén, 
annak — a felülfoglaltatók követelése erejéig 
is, amennyiben azok törvényes zálogjogot 
nyertek — Debreozenben, Széchenyi-utca 1. 
és Kossuth-utca 13. sz. a. leendő megtartására 
1913. évi december hó 16. napjának d. e. 
3 ,10 Óráját tűzöm ki, amikor a foglalás alatt 
levő bútorok, írógép és egyéb ingóságok, a 
legtöbbet Ígérőnek készpénzfizetés mellett, 
szükség esetén becsáron alul is el fognak 
adatni.

Debreczen, 1913 november hó 24-én.
Qáll Vilmos, kir. bírósági végrehajtó.
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Humanic Czipötá-rsasag1
modern cip ©üzlete a Debreczeni 
Első Takarékpénstar palotájá­
ban a napokban nyílik meg1. :»

1 nagnérdemü Közönség öiplisiBbe ajánlja a lepel! és le 
joiii minőségű íérfi- és síi cipíit, ölese egységára! melle

Arai 12.50
üzlet

KA LSBAD1
kétsierstilt, valódi karúba- 
di gyártmány, a Deutsch 
tele Hitetekben haph tó.

Nagy András
épület- és bútorasztalos, 
Csapó-u. 19. szám. El­
vállal mindenféle parket 
leiakás, felgyalulás és 
fényezési munkákat pon­
tosan, jutányos árak mel­
lett. Lcvélbeni meghívás­
ra azonnal házhoz me- 
gyek. _______ 2731

Konyha- és előssoba-
berendezések készen kap­
hatók nagy választékban 
Weisz Ferenc asztalos- j 
nál, József kir. herceg- \ 
utca 7. szám. Telefon 
10--90.______________ 1

Lakás
Bolt,

kétajtós, a piac kellő kö­
zepén azonnal, egy tiz 
méter hosszú négy ajtós 
májusra kiadó. Csapó-u. 
11, Sümeghynél.___2610

Kiadó
2 szobás modern lakás 
azonnal. Darabos-u. 48. 
szám. 272

Budapesti elsőrangú 
építkezési anyagokat 
gyártó agya ipari gyáti 
részvénytársaság kép­
viselőt keres a debre- 
czeni piacra, gyártmá­
nyai eladásának köz 
vetítésére. — Ajánlatok 
„D.3461 jeligével a ki- 
adóhivataib ikn dendők

Különféle

Adás-vétel
Eosrnth Lajos

ifjúkori arcképe, Bem és 
Mészáros tábornokok arc­
képeivel együtt eladók. 
Mindhárom olajfestmény 
B'atthyány-u. 11. 2864

Tcnyertalpu
lompos farkú Mackó ko­
ma utazásai s minden­
féle képes mesekönyvek, 
zsol tárak, imakönyvek, 
képeslap,fénykép bélyeg­
albumok, emlékkönyvek, 
dobozos levélpapírok ::: 
bolti árból 20—30—50 
(SO százalék engedmény­
nyel kaphatók Ha mathy- 
női, Fiivészkert-utca 14. 
(Püspöki palotához 5-ik 
ház.)

Eladó
olcsón nagy gyermek- 
vaságy és vaskályhák 
Hatvan-utca 8. ____ 4dU

Matt
szekrény, mosdó, már­
vánnyal, tükörrel, hen 
cser azonnal eladó. Vö­
rösmarty-utca 19. 429

Fdlusy Károly
polgári és katonai cipész 
Debrccz.en, Csapó-u. 41.

Készítek min­
denféle sport­
cipőket, vala­
mint orthopild 
cipőket fájós 

iw nyomorék 
lábakra. Raktáron tartok 
műhelyemben készült 

legjobb minőségű férfi-, 
női és gyermekcipőket

187

Püspökladányban a 
Royal-szállodában
minden Időben kényelmes 
szobák, meleg és hideg 
ételek kaphatók. Mérsékelt 
árak, pontos kiszolgálás. 
Csengő a kapunál. A n. 
é. utazó közönség becses

«{ását kéri : Szántó 
n, tulajdonos. 1»01

Nagyságos Asszonyom!
Tisztelettel van szerencsém ér­
tesíteni, hogy Hatvau-utca 
36. az. a. (keresztépületben)

E

nyitottam. A legújabb divat 
szerint készítek angol és fran­
cia női ruhákat, úgymint : 
kostllmöt, raglánt, sportruhát, 
plüsskahntot és színházi kö­
tényt a legjutányosabl) ára­

don. A főváros, valamint a 
vidéki városok előkelő szalon­
jaiban szerzett sok évi tapasz­
talataim biztosítékot nyújta­
nak arra, hogy Nagyságod 
legmesszebb menő igényeit is 
kielégíthetem, melyre minden 
igyekezetemmel törekedni ló­
gok. Nagybecsű pártfogását 
kérve, vagyok teljes tisztelettel

Stauber Ferenc.

Big a készlet tart
az uj Béka áruházban 
Piac- cs Hatvan-u. sar­
kán legújabb faconu se­
lyem blúzok 10 korona. 
Szövet etamin és batizt 
blúzok 5 korona, 1 vég 
angol vászon finom szalu 
11 korona, egy kész 
rumburgi lepedő varrás 
nélkül 2.40 korona, szö­
vet maradékok 140 cm 
széles 3 korona. Férfi 
ingek és fehérneműik 
remek választékban. Fin 
és leánykaruhák remek 
választékban. Csekély 

bevásárlásnál sok pénzt 
takaríthat meg a Béka 
áruházban. 1715

VÍZVEZETÉK,
csatornázás, központi fű­
téseket szakszerű kivitel­
ijén jótállás mellett. Terv­
rajzot és költségvetést 
díjtalanul készítek. Há­
zak évi jókarban tartá­
sát csekély díjazásért el­
vállalom. Gyenes Antal, 
Miklós-utca 29. sz. Tele­
fonj«?._______ 34

Hö.gyeim 1
Egyszeri próba meggyő­
zi. hogy szeplöt, májfol- 
tot, pattanást, vlmmedlit, 
minden bőrrutságot az 

országhirü ártalmatlan 
Matild-arckenöcs, erem 
és szappan okvetlen el­
mulasztja. Ha nem, árát 
minden kibeszélés nélkül 
visszaadom. Semmi rizi­
kó, próbálja meg. Kap­
ható minden gyógyszer­
tárban és drogériában. 
Főraktárak: Jósa és 

Jón a és Tóth Béla utóda 
Kubek Tisza-palota. 2736

Irodai
bútorok megvételre ke­
restetnek. Ci m a kiadó­
hivatalban._______ 2880

Eladó
3 öl fa Tanító u 10. 418

Állás

Eladó
a Kondoros homoktégla­
gyárnál a Diószegi utón 
Tt> waggon porosz és sal­
gótarjáni kőszén és 200 
métermázsa darabos ol­
tatlan mész. Vevők jelent­
kezhetnek a Debreceni 
Gazdák Bankja Részvény­
társaságnál, Kossuth-u. 
17. sz. a. 401

Eladó
69 hektó Bocskaykerti 
rizling bor, Nagy Imre 

1 Széchenyi-u. 4. 402

Gazda szonyt
I keres pusztára özvegy 

uradalmi tisztviselő. Tel­
jes ajánlatokat a kiadó- 

; hivatal továbbit „Meg- 
1 bizható ‘ jelige alatt. 2799

nem kell budai, igmándi viz, drastikus hashajtó 
s/erek mert egy próbarendelés mindenkit nieg- 
uvőz hoíjy c pirulából 2 szem lefekvéskor, esi- 
karásmentes, fájdalmatlan bő széket csinál, 
hasonlón mintha sok gyümölcsöt ettünk volna, 
aminthogy a gyümölcsök ezen haj tókivonat a.- 
ból készül, ásvágyi vegyszer nincs benne 
állandó használata a gyomrot rendben tartja, 
nem kellemetlen vele az aranyér, nincs vér­
tolulás, fejfájás, alhasl bántalmak, puffada,- 
sok s minden rossz gyomorral jaró kellemet­
lenségek megszűnnek 1! Két szem Ingyen !!

Próbadoboz 1 korona, Nagydoboz 5 korona
Kapható minden gyógyszertárban és drogériában
Főraktár: Jósa és Jóna drogériájában és 
Kubek S. gyógyszertárában (Tisza-palota).

Vaskályhák
szén fűtésre olcsón eladók. 
Péterlia-u. 20. Tóth Jó­
zsef ■ 403

Eladó
Varga-u. 9. sz. ház. Ér­
tekezhetni ugyanott. 423

Takarítóm
tisztességes, ügyes azon 
nal felvétetik. Csapó-u. 
4, emelet balra.

Kereskedelmit
végzett fiatal nő pénz­
tárosnőnek az Uranus 

színházhoz felvétetik, 
írásbeli ajánlatok sze­
mélyesen nyújtandók be.

Elemi
iskolatantárgyakat néme­
tül, héber tantárgyakat 
korrekt tanítok. Házhoz 
eljárok és iskolás gyer­
mekeknek feladványok­
ban segítek. Magántanu­
lókat felelősségemre vizs­
gára előkészítek. Cim a 
kiadóhivatalban. 2730

1913. V. 3738. sz.

Árverési hirdetmény.
Dr. Hásó Sándor debveczeni ügyvéd 

által képviselt Fürst Béla és neje végrehaj- 
tatónak végrehajtást szenvedő elleni 1001) 
korona tőke, ennek 1913. év szeptember hó 
3 napjától járó 5°/„ kamata és eddig össze­
sen 116 K 20 f. perköltség erejéig a debre­
ceni kir. járásbíróság 1913. Sp. 1748 5. sz. 
kiküldő végzése folytán a végrehajtást szen­
vedőnél 1913. évi december hóban biróilag 
lefoglalt és 750 koronára becsült ingósá­
gokra az árverés elrendeltetvén, annak 
a felülfoglaltatók követelése erejéig is, ameny- 
nyiben azok törvényes zálogjogot nyertek 
Debreczenben, Arany János-utca 2. szám, 
II. emelet, 2. ajtó, Gáli Vilmos bír. végre­
hajtónál leendő megtartására 1913« évi de­
cember hó 22. napjának d. u, 7*1 óráját 
tűzöm ki, amikor a foglalás alatt levő ekszti 
és egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek 
készpénzfizetés mellett, szükség esetén becs­
áron alul is el fognak adatni.

Dcbreczen, 1913 december hó 8-an.
Gáli Vilmos, kir. birósági végrehajtó

A II. becsű olvasó kö­
zönség b. tudomására 
hozom, hogy szabó- 
műhelyemet Arany 
Janoa-utca 3. szám 
alá helyeztem át. :: 
*0 koronától feljebb 
téli kabátot, r uh á t 
mérték után készítek. 
Vasalásokat és javítá­
sokat pontosan eszkö­
zöl Blau Dávid.

Kitűnő
házi koszt úri háznál ki­
hordásra vagy bentétke- 
zésre kapható. Simonffy- 
utca 39. 342

Te jes
ellátást kaphat leány, 
vagy Hatat ember 56 ko­
ronáért özv. úrasszony­
nál. Szcntanna-utca 43. 
szám. 348

Legalkalmasabban vásárolhatunk férfi és Hu téli öltönyt és fel­
öltőt, városi és utazóbundát, szőrmekabátot, lábzsákot, valamint 
+ leányka téli kosztümét és felöltőt az előnyösen Ismert ♦

NEUMANN M.
ca. és kamarai udvari szállító cégnél Debreczen, Piacz-utcza 51. sz.

St-j-Ä tornai kától és mamw rúna sum.
A máshol hirdetett és NEUMANN KABÁTNAK nevezett KABÁT 
---------- csak UTÁNZÁSA az én közkedvelt fagottjaimnak. -------- -

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piac-utca 49., a föpostával szemben.


